

替考者忏悔,买方责任不容疏忽

日前,因此次替考被开除学籍的一名大学生“枪手”敖辉(化名)致电媒体,表达悔恨之情,希望得到社会原谅和帮助,给他机会从头再来,他想找份工作减轻家庭负担。他同时认为替考罪应入刑,明晰替考产业链上每一个环节的处罚规定,以此遏制替考行为。(8月3日《南方都市报》)

替考扰乱教育公平,理应受到法律的制裁。但透过替考现象背后的复杂成因,读懂替考者的忏悔亦有必要。毕竟,替考一事,没有雇佣者就没有

替考者,仅仅处分替考者与被替考生,而忽视替考事件中的买方责任,很难避免此类现象重演。

一个必须关注的事实是,什么样的人 would 找替考者?梳理相关报道可知,找枪手的考生,一般本人学习能力不行,但家境不错。他们的父母不在乎花多少钱聘请枪手,只要能让孩子读上大学。而这也正是替考组织应运而生的土壤基础。通过权钱交易,打通各种关节,组织替考者为金钱服务,变教育资源为他们的

私有资源。

替考组织为何能这么干?原因很简单,替考不是难事。这一类的“枪手”普遍经济困难。能否在学习之余有一份外快成为他们的期望。诸如敖辉一类的“枪手”最开始有过挣扎,但在熟人的引路之下,却也放松了警惕。放眼高校,类似敖辉一样品学兼优但家境困难的学生并不罕见,替考组织借助同学、老乡、师兄弟等关系拉近与学生的距离,再利用花言巧语、小恩小惠拉其下水也就不足为奇。

从法律角度来看,替考者有责任,他们付出了应有的代价属于罚当其罪。但从反思的角度来看,谅解勇于忏悔的替考者,找寻更深刻的原因,却是推动教育公平的一个好办法。没有人是天生的恶徒,即使是替考者亦有走向人生正途的权利。还原高考替考案,它本是一个多链条综合作用结出的恶果。明确这当中每一个参与者承担怎样的责任,正是保障高考公平的应有之义。替考者不是孤零零地存在于考场,他们的背后有权力寻租、有肮脏交易。把枪手开除

学籍固然痛快,但别忘了给他们一个改过自新的机会,通过严惩购买替考服务的行为,规范教育秩序。

替考者忏悔,该倾听的不只是参加了这一届高考的考生,而应有相关立法机构。比如考虑提高替考的违法成本,明确买卖双方以及所有环节应负有的法律责任,推动替考罪入刑。让无论是替考者,还是购买替考服务的考生家长以及组织方、中介方都明白所可能面临的严重法律后果,震慑后来者重走这样的路。

□晚报评论员 杨兴东

重申“劳动教育”能给学生带来什么



漫画 陶小莫

教育部基础教育一司负责人8月3日指出,当前,由于各种原因,中小学生学习劳动机会减少、劳动意识缺乏,出现了一些学生不会劳动、轻视劳动,不珍惜劳动成果的现象。日前,教育部联合共青团中央、全国少工委印发了《关于加强中小学劳动教育的意见》,意见要求,要明确劳动教育的主要目标,用3~5年时间,统筹资源,构建模式,推动建立课程完善、资源丰富、模式多样、机制健全的劳动教育体系,形

成普遍重视劳动教育的氛围。(8月3日新华网)

劳动课是一门“综合素质教育课”。劳动教育课可以在一定程度上填补学生的劳动素质短板,有助于学生们从小就养成热爱劳动、尊重劳动、珍惜劳动的好习惯。

劳动课也是一门“休闲锻炼课”。在父母“望子成龙、望女成凤”的期盼眼神中,在“不能输在起跑线上”的焦虑声中,在学校和教师的考核压力下,中小学生的学习压力已经很大,劳动课能够起到学习“减负”的作用,能

够让学生们在紧张的学习之余放松身心,陶冶情操,也能够锻炼学生们的体魄。

劳动课更是一门“科普宣传课”。城镇的中小学生学习农业实践的匮乏,自然视角受限,很容易犯一些诸如“麦苗韭菜分不清”或者“不知大米、白面、花生从何而来”的低级错误。而有了种植课、养殖课等丰富多彩的劳动课,学生们便有了亲近农业、亲近动物、拥抱土地、融入自然、开阔视野的机会,从实践中获得真知。□李英锋

“没升官就贪腐”这借口,太……

河北省大名县原县委书记边飞受贿、巨额财产来源不明、滥用职权一案日前在石家庄市中级人民法院一审宣判。法院判处边飞死刑缓期两年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。边飞在被查后曾忏悔,自己在县委书记的位子上坐久了,感觉工作干得不错,但一直没有得到提拔,心态开始失衡,从第二任县委书记开始,就只想着怎么多挣钱了。(8月3日《新京报》)

边飞没能升官,显然有其内在的逻辑断裂,他恼怒之下想着怎么敛财,足见他将从政当成了两条路选择,要么当大官,要么发大财。当不了大官,就得发大财。边飞敛财确实惊人,据法庭认定,他先后多次非法收受、索取他人贿赂,包括人民币、外币、黄金、房产等款物共计折合人民币5920余万元,另有价值人民币4190余万元巨额财产不能说明来源,其滥用职权还造成国家财产流失776万余元。

一个县官,涉腐逾亿元,令人惊愕,堪称小官巨贪。没当成大官,而是沦为巨贪,边飞的贪腐路值得解剖。

其实,奉行不升官就贪腐的官员不只边飞。比如前不久媒体报道的南京市江宁区交通局原局长王平,落马后也称,他2006年调任江宁区环保

局局长后,感觉“政治前途进一步发展的希望比较渺茫,就想在物质上得到弥补”,于是大胆接受他人贿赂。

稍有政治常识、稍懂政治规矩的官员,都应该明白,如果仕途不能再进一步就自暴自弃,或者走入歧途,将公权力交给这样的官员,能让人放心吗?如果挖空心思要做大官,做不了大官就乱来。这样的官员,也不可能善始善终。

退而言之,即便边飞等人获得了提拔,得到了重用,被安排了更重要的位置,他们也不会满足,极有可能贪腐得更厉害。贪念不除,放在哪个地方都危险。

说到底,所谓的没升官就贪腐,只是为自己腐化堕落找借口而已。对此,河北省纪检系统一位官员说得很清楚,他认为,作为一名基层领导干部,边飞不能正确调整心态摆正位置,没有抑制住自己的私欲,把为己牟利凌驾于为民谋利之上。政绩观出现偏差,就不能坚守原有的理想和信仰,就会给自己找更多贪腐借口,以求心安理得。由此不难得出结论,这些贪官从不会彻底忏悔,反求诸己,而是习惯于找原因,甚至拿苍白借口说事。

当官不能过度考虑个人得失,更不能沉迷于必须当大官发大财的误区之中。这应是边飞案带给从政者的教训。□秦川

始于1949
郑州晚报
我们一直在你身边

最惠抢
周五

不是你家有多远
而是你离梦想有多近

8月7日开启第一“抢”

抢房时间: 每周五10时至16时



苹果版下载



安卓版下载

温馨提示: 请提前扫描下载郑州晚报客户端, 并安装注册, 以提高惠抢效率。